
CONTRIBUŢil LA CUNOAŞTEREA PROCESULUI DE FORMARE 
A BURGHEZIEI BOTOŞĂNENE 

(sfîrşitul secolului al XVIII-lea-prima jumătate a secolului al XIX-iea) 

ŞTEFAN DRAGOMIR 

Cea de-a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi prima jumătate a seco
lului al XIX-lea se caracterizează prin adînci prefaceri economice, sociale şi poli
tice, al căror conţinut principal a fost destrămarea feudalismului şi dezvolta
rea capitalismului. În cadrul acestor prefaceri, Botoşanii, vechi centru economic 
al Moldovei de nord, au căpătat o nouă dezvoltare; meşteşugurile s-au înmulţit 
şi s-au specializat, au apărut ateliere de tip manufacturier, comerţul s-a extins 
atît prin intrarea în circuitul schimbului de mărfuri a noi produse ale acestei 
regiuni cit şi prin creşterea ariei geografice. În această perioadă şi la Botoşani, 
ca şi în alte oraşe ale Moldovei, a început să se formeze o clasă nouă, bµrghezia, 
care, fiind interesată în dezvoltarea noului mod de producţie, va lupta împo
triva marii boierimi, pentru lărgirea drepturilor sale politice şi pentru cir
muirea tîrgului. 

În paginile care urmează vom schiţa, folosindu-ne de datele pe care le 
avem, procesul de constituire a burgheziei botoşănene în prima jumătate a 
secolului al XIX-lea. 

În ţinuturile botoşănene, procesul acumulării primitive a capitalului a 
început încă de la mijlocul secolului al XVIII-lea şi s-a manifestat prin depo
sedarea ţăranilor şi locuitorilor tîrgului de pămînturile pe care le aveau, prin 
camătă, comerţ şi prin arendarea moşiilor de către marii negustori boto
şăneni. 

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a secolu
lui al XIX-lea, ca urmare a dezvoltării oraşelor, consumul de produse agricole a 
crescut simţitor. Tot mai multe vite şi cantităţi tot mai mari de cereale erau 
vîndute tîrgoveţilor. Însemnate înlesniri s-au creat comerţului ţărilor române 
prin pacea de la Kuciuk-Kainargi (1774), în urma căreia produsele agricole 
puteau fi vîndute şi în alte ţări, nu numai în imperiul otoman, dar mai ales 
prin tratatul de la Adrianopole (1829), care a lichidat] monopolul turcesc 
asupra comerţului Moldovei şi Ţării Româneşti. În noile condiţii, boierii erau 
interesaţi să aibă cantităţi tot mai mari de cereale şi vite cit mai multe pentru a 
le valorifica prin comerţ. De aici şi goana lor după noi suprafeţe de pămînt. 
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Urmărind să-şi extindă moşiile, boierii au profitat de faptul că mulţi 
ţărani nu posedau acte pentru loturile pe care le lucrau. Astfel, în 1777, 
marele boier botoşănean Iordachi a răpit pămînturile ţăranilor din satul 
lureşti, deoarece nu aveau actele de cumpărare a pămîntului. In hotărîrea dom
nească, dată în urma procesului, se spune că „după multe urnele ce au făcut 
arătînd că zapisul acel de vînzare de la neamul lui Manoli nu l-ar fi avînd cu 
dînşii... să meargă Iordachi Manoli să-şi stăpînească partea sa de moşie" 1. 

Acelaşi boier răpise, în 1776, pămînturile ţăranilor din satul Ciuşmeaua 2• 

Au fost cazuri cînd boierii şi arendaşii au alungat cu forţa pe ţărani de 
pe pămînturile lor. Aşa a procedat arendaşul moşiei Popăuţi, care în 1821 a luat 
ţăranilor imaşul şi l-a arat pentru folosinţa lui 3 , de asemenea, administratorul 
moşiilor doamnei Callimachi, care pînă în 1828 luase în mai multe rînduri din 
arăturile şi semănăturile schitului Agafton 4• 

Egumenii de la mănăstirea Sf. Neculai - Po2ăuţi au luat şi ei în mai 
multe rînduri din pămînturile tîrgoveţilor botoşăneni. În 1774, aceştia s-au plîns 
domnitorului că „egumenii le împresoară moşia tîrgului",5 iar în 1801, într-o 
altă plîngere arată că „la unii au răşluit locurile, la alţii au adaus bezmen, pe 
alţii cu bătăi i-au supus"6 • 

Un alt mijloc de acumulare primitivă a capitalului a fost cămătăria. 
K. Marx arată că în vremurile premergătoare capitalismului, cămătăria a exer
citat o acţiune de „subminare şi distrugere a orînduirii feudale" 7 • La Botoşani, 
cămătăria este atestată documentar încă de la mijlocul secolului al XVIII-lea. 
În acea~tă perioadă sînt pomeniţi că făceau cămătărie negustorii Dumitru, 
Manole, Hagi Mustafa, Teodosia, Iani Veneţianul şi Iosăf Pisariul 8 • La 
sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi la începutul secolului al XIX-lea făceau 
cămătărie negustorii armeni David şi Luca Goilav 9• În 1832, în Botoşani 
au fost 6 zarafi 10• 

Negustorii cămătari acordau împrumuturi boierilor scăpătaţi, ţăranilor 
şi meşteşugarilor în schimbul unor mari dobînzi. De pildă, negustorul !ani 
Veneţianul a împrumutat boierului Dumitraşco Călmăşul, în 1754, 700 lei cu 
dobîndă de 10 lei pentru 12 11• Acelaşi boier a împrumutat de la negusto
rul Iosăf Pisariul suma de 300 lei, pentru care a plătit o dobîndă de 7 lei 
pentru fiecare pungă pe timp de 6 luni 12• 

1 Uricari u I, voi. XXV, Iaşi 1895, p. 194. 
2 N. I org a, Studii şi documente, voi. V, Buc., 1903, p. 261. 
3 Al. Simionescu, Mănăstirea Popi!uţi, Botoşani, 1912, p. 47. 
4 N. I org a, Studii şi documente, voi. V, p. 285. 
& Ibidem. 
8 Ibidem. 
7 K. Marx, Capitalul, voi. III, partea a II-a, Buc. E.S.P.L.A., 1955, p. 52. 
8 N . I o r g a, Documente privitoare la familia Callimachi, Buc., 1903, p. 12. 
9 Idem, Studii şi documente, voi. VII, Buc„ 1904, p. 127, 144 şi 148. 

10 Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei; tr. 885 dos. nr. 200, f. 6. 
11 N. I org a, Documente privitoare la familia Callimachi, Buc., 1903, p. 11. 
12 Ibidem. 
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Condiţiile grele impuse de cămătari debitorilor lor nu sfîrşeau însă numai 
cu acceptarea de către aceştia a marilor dobînzi. Pentru garantarea împrumu
turilor, negustorii cămătari sileau pe datornici la ipotecarea averilor, în parte 
sau în întregime. Dacă împrumuturile nu erau înapoiate la termenele stabilite, 
cămătarii puteau trece, în baza zapiselor încheiate, la confiscarea averilor 
lor. Exemplele de mai jos sînt edificatoare în această privinţă. În 1796, diaco
nul Ion Borcilă a împrumutat de la David Goilav suma de 60 lei pentru 3 luni 13• 

În contractul încheiat se menţionează că David Goilav îi putea lua livada dacă 
nu-i va restitui banii la termenul stabilit: „iară neîmplinindu-se banii la numita 
zi, atunce să aibă amu lua livada fără nici un cuvînt de pricină" 14• În acelaşi 
fel proceda şi logofătul Iordache Cantacuzino, care a împrumutat boierului 
Ioan Balş suma de 60000 lei pentru 2 ani (1813-1815). Pentru garantarea 
împrumutului, pe lîngă dobîndă, Iordache Cantacuzino, a instituit ipoteca asu
pra unor moşii ale boierului şi i-a luat ca zălog acte în valoare de 21 700 16• 

Cazuri de vînzare a averilor de către cămătari din cauză că datornicii nu 
şi-au achitat datoriile la timp sînt numeroase. De pildă, în 1813, Luca Goilav 
a vîndut casa lui Iacov din Hăuleşti pentru că nu-i înapoiase la termenul sta
bilit suma de 3533 lei 16• În 1815, David Goilav a vîndut dugheana lui Marcu 
şi Rughina Ciomag pentru că nu-i restituise suma de 100 de galbeni 17• Tot aşa 
a procedat şi Rifca, care a vîndut la licitaţie dugheana Zoiţei lui Chiriac staros
tele, deoarece nu-i restituise cei 4 260 lei 18• 

Exemplele menţionate dovedesc că împrumuturile cu camătă au fost 
un mijloc frecvent de acumulare a capitalurilor. Prin încasarea dobînzilor, cămă
tarii îşi măreau considerabil sumele împrumutate; unii din ei , profitînd de situ
aţia grea a datornicilor le-au luat averile. Astfel, în mîinile lor s-au concentrat 
pe lingă mari sume de bani şi însemnate mijloace de producţie. 

O altă cale de acumulare primitivă a capitalurilor a fost arendarea de 
moşii de către negustorii înstăriţi. În 1832, în Botoşani au fost 11 cîrciumari 
care arendau mosii de la boieri 19 • 

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, mulţi ţărani, meşteşugari şi mici negustori au fost depo
sedaţi de averile lor de către marii boieri, meşteşugarii înstăriţi şi cămătari. 
Procesul de diferenţiere economică s-a accentuat. 

În noua situaţie ţăranii şi meşteşugarii ruinaţi s-au văzut nevoiţi, pentru 
a-şi asigura existenţa, să-şi vîndă forţa lor de muncă. Ca urmare, în perioada 
de care ne ocupăm, folosirea muncii salariate s-a răspîndit tot mai mult. 

În ţinutul Botoşani, munca salariată se constată documentar din a 
doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Lucrătorii salariaţi sînt folosiţi în 

13 N. I org a, St14dii şi documente, voi. VII, Buc., 1904, p. 139. 
u Ibidem. 
15 Arh. st. Botoşani, Colecţia Balş, mapa a III-a, doc. 262. 
1a N. I org a, Studii şi documente, voi. VII, p. 142. 
17 Ibidem, p. 144. 
18 Ibidem. 
l9 Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200, f. 17. 
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atelierele meşteşugăreşti, în comerţ şi în agricultură. În privilegiul breslei 
blănarilor din Botoşani dat de Gavril, mitropolitul Moldovei, în anul 1768, 
se vorbeşte despre calfe care, după cum ştim, sînt lucrători cu leafă, plătiţi 
de patronii lor 20• Informaţii mai bogate despre munca salariată găsim în pri
vilegiile aceleiaşi bresle, reînnoite în anul 1820 de mitropolitul Veneamin. 
La pontul al 6-lea, printre altele, se spune că „un . ucenic nu va putea 
deschide dugheană deosebit, ci va sta cu leafă la stăpîn 6 ani" 21• 

Munca salariată este folosită pe scară tot mai largă şi în comerţ. Că
tre mijlocul secolului al XIX-lea, numărul lucrătorilor cu leafă angajaţi în 
comerţ este destul de mare. O statistică din 1850 înregistrează în Botoşani 
şi în tîrgurile ţinutului 146 calfe 22• 

Mulţi meşteşugari se angajau să lucreze pe la curţile boiereşti sau în 
serviciile publice. Între 23 aprilie 1819 şi 23 aprilie 1820, cheltuielile moşiei 
Dumbrăveni s-au ridicat la 8845 de lei, din care 3672 de lei au fost lefile lucră
torilor; 269 de lei teslarilor pentru 867 de stînjeni de lemn, 200 de lei lui Toa
der calfa şi pietrarilor săi pentru 2 luni cît au lucrat la Copou, 1800 de lei 
salahorilor care au lucrat la Copou şi în alte părţi ale ţinutului, 339 de lei 
dulgherilor pentru lucru la 2 cîrciume, 27 de lei olarului Hriţcu pentru oalele 
pivniţei de la Vlădeni, 79 de lei ferăstrăoarilor pentru uşorii uşilor şi feres
trelor dughenelor, 112 de lei lui Avram stoler, 150 de lei lui Herşcu stoler, 
760 de lei pietrarilor care s-au angajat să lucreze în vara anului 1821 etc. 23• 

La rubrica „acei ce slujesc cu hac", adică cu leafă, catagrafia din 1832 înregistra 
în oraşul Botoşani 233 persoane 24• 

Se poate conchide pe baza celor arătate mai sus că în a doua jumătate 
a secolului al XVIII-iea şi în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în ţinu
tul Botoşanilor, de altfel ca şi în alte părţi ale Moldovei, s-a desfăşurat procesul 
acumulării primitive a capitalului. În mîna unor boieri, arendaşi şi negustori 
s-au acumulat importante sume de bani şi mijloace de producţie, o parte a 
micilor producători devenind lucrători salariaţi. 

Concentrarea în mîna unor persoane a importante sume de bani şi mijloa
ce de producţie, precum şi apariţia unei categorii de oameni nevoiţi să-şi vîn
dă forţa lor de muncă, pentru a-şi asigura existenţa, au creat condiţii pentru 
dezvoltarea relaţiilor de producţie capitaliste. Aceste condiţii se concreti
zează în faptul că noii proprietari ai mijloacelor de producţie produc sub 
formă de mărfuri mijloacele de subzistenţă pe care micii producători şi le pro
duceau singuri atunci cînd aveau atelierele şi bucata lor de pămînt. Ca atare, 
concentrarea mijloacelor de producţie în mîini puţine a dus în mod inevitabil 
la creşterea producţiei de mărfuri. 

20 N. I org a, Breasla blănarilor din Botoşani, în „Analele Academiei Române", seria 
a II-a, torn. XXXIV, Buc., 1911, p. 3. 

21 Ibidem. 
22 Vezi Le o ni d Boi cu, Industria în Moldova, între 1848-1864, în Dezvoltarea eco

nomică a Moldovei 1848-1864, Ed. Academiei R.P.R., Buc., 1963, p. 363. 
23 Arh. st. Botoşani, Colecţia de documente Balş-Ghica, mapa 3, doc. 373, 374. 
24 Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200 f. 9-42. 
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Pe de altă parte, micii producători deposedaţi de pămînturile şi atelie
rele lor, în ciuda sărăcirii tot mai accentuate, au fost nevoiţi să consume din 
produsele destinate pieţei. Ei cumpărau de pe piaţă toate produsele necesare 
existenţei, produse pe care mai înainte le obţineau singuri. Se înţelege că în 
aceste condiţii piaţa internă se dezvoltă. 

Acumularea mijloacelor de producţie în mîna unor persoane, apariţia 
şi folosirea pe scară tot mai largă a muncii salariate, precum şi lărgirea pieţei 
interne au constituit premisele materiale ale producţiei capitaliste. Existau, 
aşadar, la Botoşani, în perioada de care ne ocupăm, toate condiţiile pentru 
apariţia şi dezvoltarea modului de producţie capitalist. 

* 

La sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a secolului al 
XIX-lea, comerţul şi meşteşugurile au cunoscut o mare înflorire, ca urmare a 
dezvoltării forţelor de producţie şi a lărgirii pieţei interne, avantajate mult 
şi de tratatele de la Kuciuk-Kainargi şi de la Adrianopole. 

în această perioadă, numărul negustorilor botoşăneni a înregistrat o sim
ţitoare creştere. De la 156, cîţi au fost în 1774 25 , numărul lor a ajuns în 1821 
la 288 26, iar în 1832, la 403 27 • Dacă avem în vetlere şi pe evrei, care în marea 
lor majoritate se ocupau cu comerţul, numărul negustorilor botoşăneni este 
cu mult mai mare 2s. 

Amploarea comerţului botoşănean, în perioada de care ne ocupăm, este 
dovedită şi de numărul mare al dughenilor din tîrg şi de prin sate. Catagra
fia din 1832 înscrie la Botoşani 248 de dugheni, iar aceea din 1846, 312 29 • 

În cifrele de mai sus nu sînt incluse dughenile boierilor şi ale meşteşugarilor, 
eare în această perioadă se ocupau şi cu comerţul. De pildă, în 1832, în Boto
şani, erau aproximativ 100 de dugheni ale boierilor, mănăstirilor şi ale mitro
poliei din Iaşi 30• Cererile repetate ale locuitorilor tîrgului, adresate domniei, 
pentru înfiinţarea a noi iarmaroace anuale, precum şi numărul mare al 
acestora sînt, de asemenea, alte dovezi ale rolului pe care comerţul îl avea în 
economia Botoşanilor a1. 

Călătorii străini în trecere prin tîrg au subliniat şi ei amploarea comer
ţului botoşănean. Astfel, călătorul austriac Hacquet arăta în 1763 că bîlciul 
din Botoşani este mai frecventat decît oricare alt oraş din Austria. 32 Un alt 

26 T.G.A.D.A. MoscO\·a, microfilm la Arh. st. Iaşi. 
26 Buletinul Ioan Neculce, Iaşi, fasc. 7 (1928), p. 140-141. 
27 Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200, f. 9-42. 
28 În Botoşani, în 1821 au fost 573 evrei, iar în 1850, 1698 (vezi L. Boi cu op. cit., 

p. 363). 
29 Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200 f. 9-42. 
30 Art h u r G or ovei, Monografia oraşului Botoşani, Fălticeni, 1926, p. 62. 
31 În 1832, în urma cererilor locuitorilor tîrgului au fost aprobate 8 iarmaroace anuale 

(Arh. st. Botoşani, fond Primărie, dos. 9/1832, f. 4, iar în 1844, 12. (Documente privitoare la 
istoria economică a României. Oraşe şi tîrguri, Moldova, seria A, vol. II, Buc., 1960, p. 272.) 

32 N. I org a, Istoria românilor prin călători, ed. a II-a, vol. III, Buc., 1929, p. 27. 
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călător, Mikoscha (polonez), care a trecut prin aceste părţi în 1782 ne spune 
că la Botoşani în fiecare săptămînă se ţinea tîrg de vite, la care ar fi putut 
veni şi negustori din Polonia. 33 

Activitatea comercială intensă care se desfăşura în tîrg face pe Dionisie 
Fotino să considere Botoşanii de la începutul secolului al XIX-lea un oraş 
mai mult comercial, socotindu-l al doilea după Galaţi. 34 Locuitorii oraşului 
făceau comerţ nu numai în ţară, ci şi în străinătate pe o rază foarte întinsă. 
Din informaţiile lui Max Friedrich Thielen rezultă că aceştia făceau „un co
merţ foarte viu, care se întindea pînă la Brody, Brunn şi Leipzig". 35 

Piaţa botoşăneană, la sfîrşitul secolului al XVIII-iea şi începutul seco
lului al XIX-lea, era destul de extinsă, fiind frecventată nu numai de localnici 
şi de negustorii moldoveni, ci şi de negustori străini. O asemenea piaţă nu mai 
putea fi aprovizionată de către micii producători. 

Documentele atestă desfacerea în proporţii de masă pe piaţa Botoşanilor. 
În jalba tîrgoveţilor botoşăneni, din aprilie 1844, prin care aceştia cer dom
nitorului să le aprobe ţinerea a noi iarmaroace anuale, se arată că la Boto
şani se pot găsi „cîrduri de vite pe care negustorii străini le caută în mod deose
bit" 36• 

Cerinţele tot mai mari}de pe piaţa botoşăneană au determinat apariţia 
negustorilor intermediari, care cumpărau produse în cantităţi mari de la pro
ducătorii direcţi şi le vindeau apoi în zilele de tîrg, la Botoşani. Acest fenomen 
se constată mai cu seamă în comerţul cu vite 37 şi rachiu. 

Numărul negustorilor intermediari în negoţul cu vite, denumiţi frecvent 
precupeţi de vite, la Botoşani, a fost destul de mare. Catagrafia din 1832 înre
gistrează 61 de astfel de negustori, cărora li se adaugă încă 20 supuşi străini 38 • 

Pentru întreţinerea vitelor de negoţ, pe care le cumpărau de prin sate, 
precupeţii de vite au organizat, încă din a doua jumătate a secolului XVIII-iea, 
crescătorii de vite, cunoscute sub denumirea de odăi 39 • 

Precupeţii de vite care nu aveau pămînturile lor au arendat, pentru 
întreţinerea vitelor de negoţ, moşii de la boieri, pe care le-au transformat în 

33 N. I org a, Istoria românilor prin călători, vol. III., p. 32. 
3 ' A I. Pap ad op o 1-C a 1 im ah, Notiţă istorică despre oraşul Botoşani, Buc., 1887, 

p. 8. 
35 A r t h u r G or o vei, op. cit., p. 53. 
36 Documente privitoare la istoria economică a României, p. 289. 
37 În jalba adresată domnitorului la 16 septembrie 1832, prin care tîrgoveţii botoşăneni 

cereau aprobarea pentru ţinerea a noi iarmaroace, se arată că în tîrg trăiesc mulţi negustori 
„care specularisesc negustorie în vite". (Arh. st. Botoşani, fond Primărie dos. nr. 9/1832 f. 4). 

38 Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200 f. 6. 
39 Odăile sînt menţionate în ţinutul Botoşani încă din a doua jumătate a secolului al 

XVIII-iea. În 1768 este atestată odaia lui Stihi, mare precupeţ de vite. După 1800 devin mai 
numeroase. În 1833, în harta lui Petru Asachi sînt indicate 14 aşezări omeneşti cu numele 
Odaia: Odaia Botoşanca a lui Manoli, Odăile Tohileni şi Perilinca, Odaia Bătrîneşti, Odaia 
Rogojeni, Odaia Strahotinului, Odaia Bivolari, Odaia Lehneşti, Odaia Rîşca, Odaia Novacul, 
Odaia Trăisteni, Odaia Mihăileşti, Odaia Ciornohalul, Odaia Patraşcani (C o n s t. C. G i u -
re s cu, Principatele Române la începutul secolului al XI X-lea, Bucureşti, 1957, p. 152-153. 
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păşuni. În Botoşani, în 1832, au fost 64 de asemenea precupeţi 40• Unii pre
.cupeţi de vite aveau legături şi cu alte ţări. Este cazul evreului Lippman care 
îşi stabilise odaia la Avrămeni şi cumpăra cai pentru armata prusacă 41. 

Pe moşiile transformate în păşuni , precupeţii de vite au înlocuit rapor
turile feudale cu munca salariată. Pentru îngrijitul şi păşunatul vitelor, pre
.cupeţii au angajat oameni pe care-i plăteau, cunoscuţi în documente sub 
.denumirea de „şuferi de vite". Tot ei angajau oameni care să le cosească 
fînul necesar întreţinerii vitelor în timpul iernii. Aşa a procedat negustorul 
armean Luca Goilav, care a angajat în 1833 şi 1834 pe locuitorii satului Buce
-cea pentru a-i cosi finul de pe moşia Călugăreni 42 . 

Fenomene asemănătoare se întîlnesc şi în comerţul cu rachiu. Crîşmarii 
botoşăneni se aprovizionau cu această băutură curnpărînd-o de prin sate 
de la producători sau o aduceau din Polonia. De pildă, în decembrie 1765, 
negustorul Andronic armeanul plăteşte vama la Mohilău 90 de aspri pentru 
4 vedre de „hol ircă", pe care le aduce spre vînzare la Botoşani 43• În ianuarie 
1766, Petre Cojocarul plăteşte vama pentru 15 vedre; în aceeaşi lună, 
Andronic armeanul, pe care l-am mai întîlnit, plăteşte vamă 48 de aspri pentru 
2 vedre de „holircă", iar evreul Avram 175 de groşi pentru 7 cofe 44• 

Deşi nu prea numeroase, datele prezentate sînt suficiente pentru a do
vedi că negustorii intermediari au înlocuit pe piaţă, ·în mare parte, desfacerea 
neregulată, de mici proporţii, a micilor producători cu desfacerea regulată 
<le mari proporţii. Din ce în ce mai mult micii producători au fost izolaţi de 
piaţă. 

Izolîndu-i de piaţă, negustorii intermediari au impus micilor producători 
preţurile care le conveneau, realizînd din vînzarea aceloraşi produse la preţuri 
mai ridicate însemnate sume de bani. S-a format astfel în mîna acestor negustori 
·Capitalul comercial pe care l-au folosit pentru lărgirea activităţii lor comerciale. 
Exemplu concludent ni-l oferă marele negustor botoşănean David Goilav, 
·Care a cumpărat şi construit mai multe dugheni nu numai în oraş, ci şi în unele 
sate ale ţinutului. În 1796, acest negustor a cumpărat dughenile lui Postolache 
din Corlăteni, iar în 1799 pe ale lui Malcaz din Botoşani 45 . În 1802 a închiri
at dughenile şi pivniţa lui Avram sin Marcu, tot în Botoşani, pe timp de 
15 ani, pentru cîte 100 de lei pe an, iar în 1816 a construit mai multe dugheni 
pentru care a plătit 6 OOO de lei 46• La sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi în 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, din rîndurile negustorimii boto
şănene se desprinsese un număr restrîns de mari negustori, care desfăşurau 
o bogată activitate comercială. Diferenţierea negustorimii botoşănene este 
mai evidentă în prima jumătate a secolului al XIX-lea. Din cei 403 negustori, 
dţi au fost în Botoşani în 1832, 248 aveau dugheni, dintre care 14 şi în alte 

40 Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200 f. 6. 
41 N. I org a, Istoria comerţului, epoca mai nouă, Buc., 1929, p. 142. 
12 Idem, Studii şi documente, vol. VII, Buc., 1904, p. 148-149. 
43 Buletinul Ioan Neculce, octombrie 1921, p. 203, 204. 
44 Ibidem. 
4& N. I org a, Studii şi documente, vol. VII, Buc., 1904, p. 137-138, 140. 
'° Ibidem, p. 145. 
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oraşe şi tîrguri, ca : Iaşi, Roman, Tg. Frumos şi Ştefăneşti. Alţi 15 erau pro
prietari a mai multe dughene în tîrg 47 ; un precupeţ de vite avea atelier de 
confectionat ată, un rachier o berărie 48 • Din cei 123 de circiumari, 11 aren
dau moşii 49 • • 

O dată cu introducerea Regulamentului Organic, negustorii au fost îm
părţiţi pe stări ca şi meşteşugarii, după averea pe care o aveau. În 1838, în Bo
toşani existau 5 negustori de starea I, 24 de starea a II-a şi 181 de starea 
a III-a 50, iar în 1846 erau 4 negustori de starea I, 24 de starea a II-a, şi 219 
de starea a III-a 61. 

Judecind chiar numai după această modestă statistică, constatăm că la 
sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a secolului al XIX-lea, ma
joritatea negustorimii botoşănene o formau micii negustori. Alături de ei, însă, 
s-a constituit o pătură subţire de negustori înstăriţi, în primul rînd precupeţi 
de vite şi circiumari, care au introdus pe piaţă desfacerea regulată de mari 
proporţii. Prin felul cum practicau comerţul şi prin interesele lor, aceşti negus
tori deveniseră elemente ale burgheziei în formare. 

La sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi în prima jumătate a secolului al XIX
lea, o dezvoltare însemnată au cunoscut şi meşteşugurile. Această dezvoltare 
se reflectă atît în creşterea numerică a meşteşugarilor cit şi în accentuarea 
specializării producţiei meşteşugăreşti. Numărul meşteşugarilor a crescut, 
între 1832 şi 1845, aproape de 3 ori, de la 589 la 1600 52• Specializarea meşte
şugarilor botoşăneni ne este atestată de marele număr de bresle meşteşugă
reşti, care existau în oraş. În 1832, în Botoşani au fost 31 de asemenea bresle 53. 

Consecinţa imediată a specializării producţiei meşteşugăreşti este trecerea 
meşteşugarilor la producţia permanentă pentru piaţă. 

Din documentele tîrgului rezultă că mulţi meşteşugari botoşăneni pro
duceau pentru piaţă. Mulţi dintre ei îşi vindeau produsele direct în atelierele 
lor, iar în zilele de tîrg le expuneau „la uliţă" pentru a fi văzute de cei inte
resaţi. Meşteşugarii mai înstăriţi şi-au deschis dugheni. Catagrafia din 1832 
înregistrează 99 de meşteşugari cu dugheni proprii prin care desfăceau zilnic 
însemnate cantităţi de produse 54. 

În condiţiile creşterii producţiei meşteşugăreşti pentru piaţă, concu
renţa între meşteşugari, în primul rînd între meşteşugarii din aceeaşi ramură, 
devine tot mai acută. Neputînd rezista concurenţei, mulţi meşteşugari s-au 
ruinat, devenind lucrători salariaţi. De pildă, în catagrafia din 1838 sînt în
registraţi 12 blănari (care înainte de această dată au fost patentari, avînd 
atelierele lor), în dreptul cărora în această catagrafie se fac menţiunile: ,,.slu-

" Arh. st. Iaşi, Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200, f. 9-42. 
48 Ibidem, f. 10. 
49 Ibidem, f. 17. 
60 Ibidem, tr. 1316, dos. 1175, f. 12, 14, 42, 43, 68, 69. 
61 Ibidem, tr. 1423, dos. 859, f. 90, 91-, 105, 106, şi 119-122. 
62 Le o ni d Boi cu, op. cit. p. 192. 
63 N. I org a, Studii şi documente, voi. VI, p. 129-141. 
64 . Arh st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 885, dos. nr. 200, f. 9--42. 
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jeşte la alţii", „au sărăcit şi lucrează la alţii", iar unul a căzut din treapta I, 
în treapta a III-a 5s. 

Dezvoltarea forţelor de producţie, antrenarea atelierului meşteşugăresc 
în producţia de mărfuri, concurenţa la care s-a ajuns au avut ca urmare o pro· 
nunţată diferenţiere economică şi socială a meşteşugarilor. Unii meşteşugari 
aveau ateliere mari, mai multe dugheni şi foloseau lucrători salariaţi, alţii, 
după cum am arătat, au decăzut. 

Diferenţierea meşteşugarilor botoşăneni este mai uşor de urmărit după 
introducerea Regulamentului Organic. Impunînd meşteşugarii botoşăneni 
la plata patentei în raport cu starea lor materială, Regulamentul Organic 
deosebea 3 trepte în rîndurile acestora: trepta I „cei ce ţin fabrici mari şi 
care vor plăti pe an pentru patentă cîte 120 de lei"; treapta a II-a „cei ce au 
fabrice mici şi care vor plăti cîte 80 de lei pe an" şi treapta a III-a „cei ce ţin 
dugheni şi lucrează meşteşugari şi care vor plăti cîte 50 de lei pe an"56 • 

Catagrafiile care s-au întocmit la Botoşani după 1832 încadrează pe meşte
şugari în treptele prevăzute de Regulamentul Organic. În catagrafia din 1838 
sînt înregistraţi la treapta I 7 meşteşugari, 23 în treapta a II-a şi 220 în 
treapta a III-a 57• În aceeaşi catagrafie sînt trecute şi 302 calfe 58• În condica 
vistieriei din 1846, la treapta I sînt înregistraţi 6 meşteşugari, la treapta a II-a 
15, la treapta a III·a 319 şi 586 de calfe 59 • Rezultă din datele analizate că 
în producţia meşteşugărească din Botoşani în această perioadă predomina 
micul atelier de producţie. 

În perioada de care ne ocupăm, meşteşugui:._ile se mai caracterizează şi 
prin folosirea tot mai largă a muncii salariate. rn prima jumătate a seco
lului al XIX-lea, numărul meşteşugarilor care foloseau în atelierele lor lucrători 
salarizaţi este destul de mare. În 1832, în cele 6 cvartale ale tîrgului sînt înre
gistraţi 61 de meşteşugari, care foloseau pe lîngă ucenici şi un număr însemnat 
de calfe 60. 

Alţi meşteşugari, cum sînt, de pildă, dulgherii, fierarii, pietrarii, se angajau 
la diferite lucrări. Astfel, meşterul pietrar Toader, împreunăl cu pietrarii săi 
a primit 200 de lei de la administratorul moşiei Dumbrăveni pentru o lucrare 
la Copou, pe care a executat-o în vara anului 1819 61 • În 1816, Dumitru Pan· 
tazi, starostele pietrarilor din Botoşani, s-a angajat să lucreze cu pietrarii săi 
la pavatul străzilor tîrgului pentru 20 de lei stînjenul 62• 

lili Arh. st. Botoşani, fond Vistieria Moldovei, tr. 1316, dos, nr. 1175, f. 42-44 şi 68-69. 
56 Analele parlamentare ale României, torn I, partea a li-a, Bucureşti 1893, p. 151. 
67 Din cei 7 meşteşugari încadraţi în treapta I 5 sînt blănari, 1 talpalar şi 1 zugrav; 

la treapta a II-a, din cei 23-4 sînt blănari, 3 cojocari, 6 forrnagii, 4 talpalari, 3 făclieri, 1 
solonar şi 2 abageri (Arh. st. Iaşi, fond Vistieria Moldovei, tr. 1316 dos. 1175, f. 2, 13, 14, 
42-44 şi 68--69). 

68 Ibidem. 
68 Ibidem, tr. 1423, dos. nr. 866. 
60 Ibidem, tr. 1333, dos. nr. 1217, f. 431-518. 
61 Arh. st. Botoşani, colecţia de documente Balş-Ghica Dumbrăveni, mapa a III-a, 

doc. nr. 373 şi 374. 
62 Ibidem, fond Primăria oraşului, dos. nr. 9, f. 3. 
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Diferenţierea economică a meşteşugarilor în condiţiile acumulării primi
tive a capitalului, a producţiei de mărfuri şi a folosirii muncii salariate este un 
proces cu adînci consecinţe sociale. Meşteşugarii ruinaţi, pentru a-şi asigura 
existenţa, sînt nevoiţi să se angajeze la meşteşugarii înstăriţi, devenind lucră
tori salariaţi, iar meşteşugarii înstăriţi lărgesc producţia în atelierele lor. Astfel, 
la Botoşani, la începutul secolului al XIX-lea, alături de atelierele mici au apă
rut ateliere mai mari, denumite, uneori, în documente, „fabrici" 63• 

În atelierele mai mari, îndeosebi alefblănarilor, se foloseau mai mulţi lucră
tori, calfe sau ucenici. Todiraşca Sîrghievici, de pildă, avea 4 calfe şi 2 uce
nici, Dumitraşca Zgîrceu, 6 calfe şi 4 ucenici, Vasile Vitu, 3 calfe şi 3 ucenici, 
Şerban Popoyici, 3 calfe şi 7 ucenici şi Vasile Gheorghiu, 3 calfe şi 3 ucenici 64• 

În asemenea ateliere a început producţia capitalistă. Aici se schimbă şi 
raporturile între meşterul patron şi lucrătorii săi. Lenin arată că în atelierele 
unde lucrează 5 lucrători, patronul nu mai participă direct la procesul de pro
ducţie, ci se ocupă mai mult de aprovizionarea cu materii prime şi cu desfacerea 
produselor, iar în atelierele unde numărul lucrătorilor ajunge la IO sau depă
şeşte această cifră, patronul devine un mic capitalist, un adevărat „patron" 65• 

Iată că în Botoşani, încă din primele decenii ale secolului al XIX-lea, au 
existat ateliere mai mari în care s-au cristalizat deplin relaţiile de producţie 
capitaliste. În aceste ateliere se produce mai mult, iar patronul încasează de pe 
urma lucrătorilor săi plusvaloarea. 

Revenind asupra materialului analizat, putem desprinde cîteva concluzii 
cu privire la procesul de constituire a burgheziei botoşănene. Elemente ale 
burgheziei au apărut la Botoşani mai întîi în rîndurile negustorimii. Prezenţa 
lor o constatăm încă din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea (cămă
tari, precupeţi de vite, cîrciumari înstăriţi etc.). Elementele capitaliste în rîn
durile meşteşugarilor le constatăm ceva mai tîrziu, pe la începutul dece
niului al Iii-lea al secolului al XIX-lea, apariţia lor fiind strîns legată 
de antrenarea atelierului meşteşugăresc în producţia de mărfuri. 

Atît marii negustori cît şi meşteşugarii înstăriţi erau în număr mic în com
paraţie cu marea masă a micii negustorimi şi a meşteşugarilor de rînd. Numă
rul lor mic ne dovedeşte că burghezia botoşăneană, la sfîrşitul secolului al 
XVIII-iea şi în prima jumătate a secolului al XIX-lea, este la începutul con
stituirii ei ca clasă. 

Interesati în dezvoltarea comertului, înlocuind mica desfacere cu des
facerea regulată de mari proporţii, folosind mîna de lucru salariată, practicînd 
cămătăria, marii negustori botoşăneni, precum şi meşteşugarii înstăriţi au des
făşurat o activitate de subminare a orînduirii feudale. 

83 În catagrafia din 1832 sînt înregistraţi 40 de proprietari de „fabrici", din care 1 de 
luminări, 3 de pălării, 22 de piele, 6 de găţtanuri şi 8 de săpun. (Arh. st. Iaşi, fond Vistieria 
Moldovei, tr. 644, dos. nr. 411, f. 38-39). In acelaşi an este menţionat şi Bogoş Sin Garabet 
Mane, supus austriac, fabricant de aţă. (Ibidem, tr. 885, dos. C nr. 200, f. IO). 

84 Ibidem, f. 9-42. 
85 V. I. Lenin, OpeYe complete, voi. III, ed. a II-a, Bucureşti, 1961, p. 347. 

https://biblioteca-digitala.ro


